





## 您好!

## 歡迎閱讀新一期「海龜動向」



世界自然基金會太平洋分會 海龜項目助理主任 Karalaini Rereavosa

自上期海龜動向的分享後,世界自然基金會(WWF)團隊一直在積極分享保護海龜的方法。最近,我們與其他WWF分會及參與海龜保育工作的夥伴聚首一堂,探討如何應對海龜所面對的

斐濟大海礁

問題。我也參加了南太平洋大學舉辦的研討會,分享了我們最近有關海龜貿易的調查結果,以及所有因你們的支持而得以開展的重要工作。我們的外展工作其中一個關鍵部分是支持當地社區尋找不依賴海龜產品的替代生計。翻開下一頁了解更多。Moce!

這是斐濟語中,再見」的意思)

## 嗡嗡蜂鳴

在斐濟,我們正借助蜜蜂這小生物 的力量,支持當地社區保護海龜!



於斐濟的沿岸社區 來說,捕獵海龜和海 龜蛋是一種傳統的 牛活方式。

海龜肉是斐濟節慶活動中的經 典菜式,而海龜蛋則被視為美味 佳餚,其至被認為具有藥用價 值∘海龜的殼可以製作成裝飾 品、髮梳和樂器,龜皮則可製成 皮革製品。

由於缺乏替代的選擇,臺無疑問 海龜製品涌常都是當地重要的

收入來源,但這些對海洋爬行 動物的剝削行為卻威脅著牠 們長遠的未來。

在您的支持下,我們正在幫 助當地居民尋找其他謀生方 式,讓他們不再依賴海龜製 品。例如,養蜂是一種相對省 時省力的農業活動,因此我 們在其中一個海龜捕獵熱 點的五條村落試行養蜂計 劃。參加者已接受過一些實 務培訓,但我們希望探索



新鮮出「巢」

對海洋生態系統

如何能進一步支持每個村落將養蜂業發展為一 項成熟的產業。在與參加者交流後,我們為23名 村民組織了一場推修工作坊,當中包括蜂蜜採收 的實地操作和財務管理培訓。

白此以後,我們一直回去了解推展情況,確保這些 社區獲得所需支援,讓該計劃得以持續發展,包括 設備、進一步培訓以及產品推廣方面的協助。

#### 一片繁忙景象

養蜂的另一個奇妙之處在於這工作不論男女都 能輕鬆參與。事實上,其中一個村落的養蜂業務 完全由婦女合作社營運。該合作社代表Marica

Moceyakura對此機會感到非常興奮。她解釋:「養蜂 的勞力需求較低,但收入潛力卻不比以前少,甚至更 多!這不僅讓Veilomani婦女合作社受益,還能惠及整 個村落。I

海龜的未來與共享其家園的沿海社區息息相關。在您 的支持下,我們將繼續努力,讓人與自然共同繁榮。



你們正在培育下一代海 龜守護者。你的捐款讓 當地社區稱為「Dau ni Vonui的監測團隊得以 運作,他們負責守護海 龜產卵的海灘。為了擴 大守護者網絡,年輕人 亦加入了海龜巢穴調查 的行列。



青年代表Sefanaia Tavaivunileba說道:「 我已經學到了很多,好 像如何區分不同海龜物 種的巢穴,如何在不捐 壞海龜蛋的情況下找到 巢穴,以及我們需要收 集哪些數據。」有賴你 的支持,像Sefanaia Tavaivunileba這 樣的年輕一代將 接受正式培訓,成 為斐濟海龜的未 來守護者。



Sefanaia是海龜的英雄

# 雌性棱皮龜在築巢前會在靠近 海岸的地方待三至四個月,

## 逆境求生

在海龜所有驚心動魄的旅程中,最危險、 最具挑戰性的,莫過於牠們生命中的 第一段旅程——在陸地上。

或

許對成年海龜來說,最大 的成就就是能夠活過生 命的第一週。海龜並沒有 育兒過程;當雌龜在沙灘

產卵並覆蓋好其巢穴後,便不會再參與其眾多子女的生活。「眾多」其實相當關鍵 — 海龜產下數百枚蛋,預計只有極少數能夠存活到成年。這種策略在過往數百萬年來一直行之有效,但隨着人類活動的影響,牠們生存的機會變得愈來愈渺茫。

懷孕的雌性海龜拖著沉重的身軀爬上海灘,牠曾在這裡誕生。海龜對地球引力場有着高度進化的敏感性,使牠可以找回數十年前出生離開的那片沙灘。那隻曾拼命衝向大海的小海龜,如今回到母親當年產卵的地方,延續生命的循環。

既然海龜一生大部分時間都在海中度過,為何不在水中完成整個繁殖 過程?答案在於呼吸。海龜蛋中的胚胎透過一層 膜吸收空氣·如果巢穴被水淹沒,牠們 會在孵化前就被溺斃。

精準地選擇合適的產卵地點,需要雌性海龜的本能判斷。若太近水線,漲潮會淹沒及摧毀巢穴。同樣地,若離海太遠,小海龜需要花更長時間奔向大海,途中更大機會被海鷗、螃蟹或其他獵食者吃掉。

#### 產卵機器

海龜是優秀的挖洞高手。牠們寬大而強壯的後鰭就像鏟子一樣,可以挖出一個深達80厘米的洞穴,然後在那裡產下大量蛋,每枚海龜蛋約有一個乒乓球大小。一隻玳瑁每年產卵三至五次,每次約130至160枚。牠們產卵速度快且產量高,不到45分鐘便能完成

整個產卵過程並將蛋埋入沙中。

此性海龜完成母親的責任後,
便會爬回大海。

氣候變化正在擾亂 海龜生活的各個層 面,甚至在牠們 出生前就已造

## 力爭上「爬」

小海龜在孵化和 離開巢穴時沒有 父母的幫助。

那麼,蛋內的胚胎 是如何變成奔向 大海的幼龜呢?



#### 長出卵齒

胚胎會在鼻端長出一個堅硬尖刺,稱為「卵齒」,有點像鳥類的破 殼齒。



#### 鑿出出口

卵齒使小海龜能夠在 蛋殼上鑿出一個洞, 然後撕開蛋殼的碎片 爬出來

#### 掘到表面

小海龜伸展身體,開始 挖掘。一群「小礦工」在 挖掘的過程中鬆動上方 的沙子。



#### 挖掘數天

掘出巢穴可能需要幾 天時間。牠們通常在孵 化後的四至五天才能 到達沙面。



#### 等待降溫

小海龜通常會在晚上 或暴雨期間出現,這 時沙子和空氣都比較 涼爽。



#### 跟隨領隊

當牠們決定爬上地面 時,會有一兩隻小海 龜帶路,然後一起破 沙而出。



#### 向光前進

迷茫的小海龜們會花時間將自己向最光亮的 地平線定位,然後再衝向大海。

成影響。沙子的溫度決定了蛋內小海龜的性別。較高溫的環境,尤其是在靠近表面的地方,會孵化出更多雌性;而在巢穴較冷的深處或天氣較涼時,孵化出來的海龜則以雄性為主。

而在極端情況下,巢穴中可能會孵出 全雄性或全雌性的海龜。並不意外的 是,在世界某些地區,氣候變化正導致 海龜的性別比例出現破壞性失衡。在 斐濟,我們的海龜監測員會檢查沙子 的溫度,以防溫度波動造成性別偏差。

海龜蛋約在產下兩個月後孵化。小海

龜需要四至五天才能爬上沙面。牠們會一起向上方挖洞,在不經意間互相幫助,雖然最底層的小海龜會更吃力。在某些海灘,義工會對被困的海龜伸出援手。無論何時破巢而出,小海龜通常都會等到夜幕降臨才爬出大海——黑暗中獵食者較少,可能導致牠們過熱的炙熱沙子亦已經冷卻。

#### 衝刺入海

剛破巢而出的小海龜面臨的第一個挑 戰是辨別方向。海龜具有趨光性—— 牠們會朝着光亮的地方前進。 一般情況下, 牠們會朝著 月光照射的大海游去, 但 海濱開發的明亮燈光會 擾亂牠們的方向感。

成千上萬隻小海龜奮力 地在沙灘上爬行,用前鰭 「游泳」,很快就會吸引 獵食者的注意—海鷗、 烏鴉、狗、浣熊和螃蟹,牠 們都對小海龜虎視眈眈。

即使小海龜成功潛入海中,危機仍未解除。鯊魚、海鯰等獵食者在淺灘伺機而動,海鳥則從上空俯衝捕獵。



那些成功到達開闊海洋的小海龜後續會怎樣呢? 科學家將這段成長至成熟的時期稱為「失落的歲月」。我們根本不知道牠們去了哪裡。雖然雄龜一生都不會再踏上陸地,但關心海龜的回歸感到興奮,因為牠們的出現是這物種能延續下去的希望。



### 更重大的問題

## 融化的臨界點

海冰支撐著兩極珍貴的野生動物,但它正以驚人的速度消失

球的北極被浩瀚的冰冷海洋所環繞。北極地區的生物都仰賴著着這片海冰而生存。馴鹿在海冰上遷徙,北極態則利用海冰作為捕獵海豹的平台。

海冰下的藻類更是支撐著一個充滿生機的 生態系統,當中包括白 鯨和獨角鯨。

而在地球另一端的南極,皇帝企鵝需要穩固的海冰來養育雛鳥。在冰層下方,磷蝦則以驚人的數量繁殖。這些微小、類似蝦的生物是南冰洋食物鏈的基石,為魚類、海豹、阿德利企鵝和藍鯨等各種生物提供食物。海冰還能將陽光折射回太空,幫助地球降溫。

然而,人類活動造成的 溫室氣體使全球氣溫

上升,對極地產生了巨大影響。海冰形成的時間推遲,融化的速度加快,厚度變得越來越薄,這對野生動物和人類都能造成了毀滅性的後果。

在北極,冰川萎縮意味著北極熊被迫花 更多時間待在陸地上,捕獵機會大大減 少。在南極,一個區域內五個已知的皇 帝企鵝聚居地中,有四個在2022年經歷 了災難性繁殖事故,由於冰層在雛鳥長

出防水羽毛前就已經破裂,導致成千上萬隻雛鳥溺水死亡。牠們以及其他極地物種都正面臨著不確定的未來。

將全球平均氣溫升幅控制 在攝氏1.5度以下非常重 要,否則到本世紀中葉,北 極的每個夏天都可能會出 現無冰現象。

接下來的情況會如何發展,取決於我們今天採取的減碳行動。有賴您的支持,我們正在推動緊急的全球氣候政策,以緩減氣候暖化危機。

# 您也能做到的事!

減低您的碳足跡

嘗試在日常 飲食中增加 以蔬菜為主 的比例



